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Стаття присвячена правовим питанням природокористування у сільському господарстві. На основі ви-
вчення чинного законодавства та юридичної літератури визначено юридичну природу використання лісо-
вих ресурсів у сільському господарстві шляхом аналізу особливостей правового регулювання в цій сфері.
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Статья посвящена правовым вопросам природопользования в сельском хозяйстве. На основе изу-
чения действующего законодательства и юридической литературы определена юридическая природа 
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Постановка проблеми. Актуальність до-
слідження правового регулювання викори-
стання лісових ресурсів у сільському гос-
подарстві зумовлена низкою чинників як 
теоретичного, так і практичного характеру.

На сьогодні проблеми стабільного про-
довольчого забезпечення населення, подо-
лання бідності та голоду належать до одних 
з найгостріших проблем людства, які мають 
планетарний характер. 

Перед сільським господарством в 21 сто-
літті стоять численні завдання, серед яких 
виробництво більшої кількості продоволь-
ства та кормів, оскільки кількість населен-
ня зростає, а число сільської робочої сили 
зменшується; виробництво сировини для 
потенційно більшого ринку біоенергії; засто-
совування більш ефективних і стійких мето-
дів виробництва і пристосовування до зміни 
клімату та ін. [8].

При цьому вклад сільського господарства 
в скорочення голоду полягає не лише у ви-
робництві продовольства там, де потреби 
стоять особливо гостро, але й в забезпеченні 
зайнятості, отриманні доходів і підтримці за-
собів для існування в сільських районах.

Вищезазначене свідчить про те, що підхід 
до вирішення продовольчої безпеки має бути 
ширшим і виходити за межі суто сільського 
господарства. Сільськогосподарське вироб-
ництво нерозривно пов’язано із викорис-
танням природних ресурсів, особливе місце 
серед яких займають лісові ресурси. Адже 
«ліс – це не тільки сировина для промисло-
вості, але й запорука процвітання сільського 
господарства» [3, с. 6].

Так, на думку експертів Департаменту ООН 
з економічних і соціальних питань, в багатьох 
країнах ліси можуть бути джерелом харчуван-
ня в періоди, коли населення відчуває неста-
чу продовольства. За оцінкою ООН, від лісо-

вих ресурсів залежить добробут майже 1,6 
мільярда людей [12].

Особливої актуальності правові питання 
використання лісових ресурсів у сільському 
господарстві набувають в умовах проведення 
реформ. Адже, як зазначає В.І. Семчик, сьо-
годні українська лісова галузь перебуває у 
стані чергового реформування. Починаючи з 
1919 року, це вже двадцять четверта спроба 
винайти ефективну модель управління нею, 
а отже, і правового забезпечення функціону-
вання галузі [3, с. 4]. А розпочаті в 90-х роках 
минулого століття аграрна та земельна ре-
форми і нині не мають логічного завершення.

Стан дослідження. Правові питання ви-
користання, відтворення та охорони лісів 
досліджувались в роботах таких вчених, як 
Андрейцев В.І., Балюк Г.І., Гетьман А.П., Єр-
моленко В.М., Кіндюк Б.В., Костицький В.В., 
Краснова М.В., Мунтян В.Л., Непийвода В.П., 
Носік В.В., Позняк Е.В., Шершун С.М. та ін. 
Однак незважаючи на інтенсивність та широ-
кий спектр досліджень, присвячених різним 
аспектам цієї проблематики, правові питання 
використання лісових ресурсів у сільському 
господарстві залишаються дискусійними та 
недослідженими. Як правило, ці питання ви-
світлюються лише в підручниках з аграрного 
та екологічного права в контексті правового 
регулювання побічних лісокористувань.

Виклад основного матеріалу. Викори-
стання лісових ресурсів у сільському госпо-
дарстві є складовою частиною використання 
природних ресурсів у сільському господар-
стві. Відповідно, йому притаманні всі за-
гальні особливості останнього. Разом з тим 
використання лісових ресурсів у сільському 
господарстві має ряд особливостей, зумов-
лених правовим режимом лісових ресурсів, 
значущістю лісів в економіці країни та сус-
пільному житті.
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Правові засади використання лісових ре-
сурсів у сільському господарстві закріплені 
нормами аграрного, екологічного, зокрема 
природоресурсного, адміністративного та 
інших галузей права. Умовно їх можна поді-
лити на загальні та спеціальні, що віддзер-
калює особливості співвідношення єдності 
і диференціації правового регулювання су-
спільних відносин у сфері використання лі-
сових природних ресурсів у сільському гос-
подарстві України. До загальних належать 
норми Конституції України, міжнародних ак-
тів, які регулюють відносини щодо викори-
стання природних ресурсів, в тому числі сіль-
ськогосподарського використання природних 
ресурсів, Закон України «Про охорону на-
вколишнього природного середовища» та ін. 
До спеціальних – аграрно-правові, земель-
но-правові та еколого-правові норми, які ви-
значають особливості використання лісових 
ресурсів у сільському господарстві. Зазна-
чені норми входять до складу комплексного 
міжгалузевого правового інституту сільсько-
господарського використання природних ре-
сурсів. 

Виходячи із визначення сільськогоспо-
дарського використання природних ресурсів  
[1, с. 546], сільськогосподарське використання 
лісових ресурсів слід розглядати як складний 
міжгалузевий правовий інститут, який являє 
собою сукупність як аграрно-правових норм, 
так і норм природоресурсного, цивільного, 
адміністративного та інших галузей права, що 
регулюють суспільні відносини у сфері вико-
ристання лісових ресурсів під час діяльності, 
пов’язаної з виробництвом, переробкою та 
реалізацією сільськогосподарської продукції.

Досліджуючи особливості використання 
лісових ресурсів у сільському господарстві, 
варто зазначити, що мова йде як про сіль-
ськогосподарське виробництво, в якому в 
якості основних предмету і засобів виробни-
цтва виступають природні ресурси, так і про 
інші види господарської діяльності в сіль-
ському господарстві (розвиток сільських те-
риторій, сільський зелений туризм тощо).

Варто враховувати те, що основним дже-
релом правового регулювання відносин у до-
сліджуваній сфері є закони, а не підзаконні 
нормативно-правові акти. Оскільки, згідно 
зі ст. 92 Конституції України, виключно за-
конами визначаються основи використання 
природних ресурсів, виключної (морської) 
економічної зони, континентального шельфу, 
освоєння космічного простору.

В Україні законодавчо закріплено особли-
вий правовий режим природних ресурсів, зо-
крема лісових ресурсів. Конституція України 
визнає лісові ресурси поряд з іншими при-
родними ресурсами об’єктами права влас-
ності Українського народу. Від імені Україн-
ського народу права власника здійснюють 
органи державної влади та органи місцевого 
самоврядування в межах, визначених цією 
Конституцією. 

Досліджуючи теоретико-правові засади 
права власності на землю Українського наро-
ду, Носік В.В. обґрунтовано доводить, що в 
Конституції України закріплено нову юридич-
ну модель регулювання земельних відносин, 

основу якої складає дворівнева конструкція 
права власності на землю, що включає пра-
во власності Українського народу на землю 
як право вищого рівня, і суб’єктивне право 
власності на землю громадян, юридичних 
осіб, держави як похідне і залежне від права 
власності народу на землю (нижчий рівень). 
Суть такої Концепції полягає в тому, що зем-
ля як основне національне багатство, яке 
перебуває під особливою охороною держа-
ви, належить Українському народові на праві 
власності [7, с. 495]. Зазначене повною мі-
рою стосується і права власності на ліси.

Тобто використання лісових ресурсів у 
сільському господарстві має базуватись 
на тому, що всі ліси на території України є 
надбанням народу України, однією з при-
родних основ його економічного розвитку і 
соціального добробуту, а відтак необхідно 
додержуватися особливих правил користу-
вання лісовими ресурсами, раціонального  
їх використання та екологічно спрямованого 
захисту.

Використання лісових ресурсів у сільсько-
му господарстві, або лісокористування у сіль-
ському господарстві, є специфічним видом 
господарської діяльності, яка реалізується 
через особливі правовідносини. Специфіка 
цих правовідносин полягає в особливостях, 
які притаманні структурним елементам за-
значених правовідносин, сфері використання 
лісових ресурсів, а також правовим формам 
використання лісових ресурсів тощо.

Лісові ресурси як об’єкти правовідносин, 
які виникають в сфері сільськогосподар-
ського лісокористування, мають ряд особли-
востей. Ці особливості стосуються поряд-
ку надання лісових ресурсів у користування 
сільськогосподарським товаровиробникам, 
встановлення різного роду обмежень, щодо 
їх використання тощо. 

Однією з таких особливостей є можливість 
використання одного і того ж лісового ресур-
су одночасно в декількох цілях, з різною ме-
тою, в тому числі різними користувачами на 
основі декількох документів дозвільного ха-
рактеру (ст. 68 Лісового кодексу України [4], 
далі – ЛК України). 

На відміну від інших природних ресурсів, 
які використовуються у сільському господар-
стві, ліс є одним із видів природних комп-
лексів, тобто мова йде про екосистему. Вар-
то погодитися з Бондарем Л.О.[2, с. 245], 
який зазначає, що природноресурсове пра-
во знає правове регулювання використання 
різних природних комплексів: природно-за-
повідного фонду, водно-болотних угідь, ре-
креаційних і курортних зон тощо, але зазна-
чені природні комплекси мають здебільшого 
природоохоронний характер, і їх правовий 
режим передбачає обмеження сільсько-
господарської діяльності. Натомість лісове 
законодавство регулює сільськогосподар-
ську діяльність у лісах.

Наразі в законодавстві України залишаєть-
ся невизначеним правовий режим колгоспних 
лісів, тобто лісів, які знаходились на землях, 
наданих колгоспам у безстрокове користу-
вання, які було передбачено Лісовим кодек-
сом УРСР 1979 року [9].
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Відносини в сфері використання лісових 
ресурсів у сільському господарстві характе-
ризуються специфічним суб’єктним складом. 
Суб’єктів даних правовідносин – лісокорис-
тувачів – можна класифікувати на суб’єктів 
господарювання, які займаються товарним 
сільськогосподарським виробництвом, та 
суб’єктів, які займаються нетоварним сіль-
ськогосподарським виробництвом. В юридич-
ній літературі товарне сільськогосподарське 
виробництво розглядається як врегульова-
ний нормами права вид господарської діяль-
ності суб’єктів господарювання, наділених 
спеціальною правосуб’єктністю, у сфері сус-
пільного виробництва, який спрямований на 
виробництво, переробку та реалізацію про-
дукції, пов’язаної з біологічними процесами її 
вирощування, призначеної для споживання в 
сирому і переробленому вигляді та для вико-
ристання на нехарчові цілі [5, с. 89].

До суб’єктів господарювання, які займа-
ються товарним сільськогосподарським ви-
робництвом, належать сільськогосподарські 
товаровиробники, спеціалізовані суб’єкти го-
сподарювання, які займаються мисливським 
господарством, та інші господарюючі суб’єк-
ти. До другої групи належать особисті селян-
ські господарства та інші фізичні особи, які 
можуть бути лісокористувачами.

На суб’єктів правовідносин у сфері вико-
ристання лісових ресурсів у сільському гос-
подарстві покладаються права та обов’язки, 
специфіка яких залежить від господарсько-ці-
льового призначення використання лісових 
ресурсів у сільському господарстві.

Відповідно до ст. 65 ЛК України викори-
стання лісових ресурсів може здійснюватися 
в порядку загального і спеціального викори-
стання. Використання лісових ресурсів у сіль-
ському господарстві в порядку загального 
природокористування, як правило, має місце 
у разі зайняття нетоварним сільськогоспо-
дарським виробництвом. Суть його полягає 
в тому, що громадяни мають право вільно 
перебувати в лісах державної та комунальної 
власності, а також за згодою власника в лі-
сах приватної власності, безоплатно та без 
видачі спеціального дозволу збирати для 
власного споживання дикорослі трав’яні рос-
лини, квіти, ягоди, горіхи, гриби тощо, крім 
випадків, передбачених цим Кодексом та ін-
шими законодавчими актами України (ст. 66 
ЛК України).

Згідно зі ст. 38 Закону України «Про охоро-
ну навколишнього природного середовища» 
від 25 червня 1991 року № 1264-XII, законо-
давством України громадянам гарантується 
право загального використання природних 
ресурсів для задоволення життєво необхід-
них потреб (естетичних, оздоровчих, рекре-
аційних, матеріальних тощо) безоплатно, без 
закріплення цих ресурсів за окремими осо-
бами і надання відповідних дозволів, за ви-
нятком обмежень, передбачених законодав-
ством України.

Загальний порядок спеціального викори-
стання природних ресурсів визначений ст. 38  
Закону України «Про охорону навколишньо-
го природного середовища». Відповідно до 
якої в порядку спеціального використання 

природних ресурсів громадянам, підприєм-
ствам, установам і організаціям надаються у 
володіння, користування або оренду природ-
ні ресурси на підставі спеціальних дозволів, 
зареєстрованих у встановленому порядку, 
за плату для здійснення виробничої та іншої 
діяльності, а у випадках, передбачених за-
конодавством України, на пільгових умовах. 
Особливостям спеціального використання 
лісових ресурсів присвячені статті 67-78 ЛК 
України, в яких визначено види спеціального 
використання лісових ресурсів, порядок ви-
ділення лісових ділянок, порядок видачі спе-
ціального дозволу на використання лісових 
ресурсів, стягнення рентної плати тощо. 

Лісові ресурси можуть використовуватись 
безпосередньо у сільськогосподарському ви-
робництві для одержання сільськогосподар-
ської продукції (як харчової, так і нехарчової) 
шляхом здійснення побічних лісових користу-
вань. В цій частині зазначену правову фор-
му використання лісових ресурсів у сільсько-
му господарстві варто розглядати як одну з 
форм інтеграції сільського та лісового госпо-
дарства.

Використання корисних властивостей лі-
сів для культурно-оздоровчих, рекреаційних 
та інших цілей (наприклад, сільський зелений 
туризм) є однією із форм диверсифікації сіль-
ських територій та аграрного виробництва.

Використання лісових ресурсів у сільсько-
му господарстві має поліфункціональний ха-
рактер. Поряд із функцією забезпечення про-
довольчої безпеки держави ліси виконують 
важливі природоохоронні функції. Зокрема, 
мова йде про такі корисні властивості лісів, як 
здатність лісів зменшувати негативні наслідки 
природних явищ, захищати ґрунти від ерозії, 
запобігати забрудненню навколишнього при-
родного середовища та очищати його, спри-
яти регулюванню стоку води та ін. 

Указом Президента України від 23. Квіт-
ня 2011 року № 500/2011 «Про Міністерство 
аграрної політики та продовольства України» 
[10] Міністерство аграрної політики та продо-
вольства України визначено головним орга-
ном у системі центральних органів виконавчої 
влади з питань формування та забезпечення 
реалізації: державної аграрної політики, полі-
тики у сфері сільського господарства та з пи-
тань продовольчої безпеки держави, а також 
державної політики в галузях лісового, риб-
ного та мисливського господарства. Тобто 
безпосередньо на державному рівні відзна-
чається тісний зв’язок і певна взаємоінтегра-
ція сільського, лісового, рибного та мислив-
ського господарств. Втім, не дивлячись на 
такі очевидні переваги такого об’єднання, 
як уніфікація нормативних положень, а, від-
повідно, і їх простіша реалізація, спрощен-
ня управління галуззю внаслідок відсутності 
перехресних і тотожних повноважень щодо 
управління галуззю в двох і більше органів, 
єдиний центр управління, і, як наслідок, від-
сутність конфлікту інституційних інтересів та 
інші, деякі науковці критикують подібний під-
хід, звертаючи увагу на необхідність враху-
вання специфіки ведення лісового господар-
ства і особливостей правового регулювання 
використання земель лісогосподарського 
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призначення. Так, на думку В.П. Непийводи, 
якщо основа комплексу повноважень щодо 
управління і розпорядження лісами пере-
буває в компетенції міністерства сільського 
господарства, питанням природоохоронного 
характеру при використанні лісів здебільшого 
відводиться другорядна роль, що, як наслі-
док, може призводити до погіршення стану 
збереження і відтворення лісових ресурсів в 
країні [6, с. 12].1

Правове регулювання використання лісо-
вих природних ресурсів у сільськогосподар-
ському виробництві характеризується осо-
бливостями юридичної відповідальності за 
правопорушення в даній сфері. Особливості 
такої відповідальності полягають у специфіці 
лісового фонду України, у змісті шкоди, зав-
даної правопорушенням. Зазначена юридич-
на відповідальність настає виключно відповід-
но до закону. При цьому варто враховувати, 
що всі складові природного середовища зна-
ходяться між собою у взаємодії і взаємо-
зв’язку, вони утворюють єдину екосистему, а 
в межах конкретних ділянок суші чи водойм 
утворюють єдину спільність організмів, рос-
линності і т. п. – біоценоз. Заподіяння шкоди 
одній зі складових екосистеми відразу є ві-
дображається на стані інших. Змінена внас-
лідок спричиненої шкоди якість природного 
середовища в свою чергу негативно впливає 
на соціальне середовище: наноситься шкода 
здоров’ю людей, майну[11, с. 45]. Юридична 
відповідальність за екологічні правопорушен-
ня має складний характер, оскільки відбува-
ється при взаємодії різних галузей права. За 
порушення законодавства України в сфері 
лісокористування може наступати дисциплі-
нарна, адміністративна, цивільно-правова 
або кримінальна відповідальність.

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, 
можна зробити загальний висновок: юридич-
на природа використання лісових ресурсів у 
сільському господарстві розкривається через 
особливості, зумовлені специфікою правовід-
носин, що виникають у цій сфері. Врахування 
зазначених особливостей у правотворчій та 

правозастосовній діяльності сприятиме під-
вищенню ефективності правового регулю-
вання використання лісових ресурсів у сіль-
ському господарстві.
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